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θήνα, διαμαντόπετρα στης γης το 
δαχτυλίδι". Με τη μολυσμένη ατμόσφαιρα, 
την ηχορύπανση, το κυκλοφοριακό χάος, το 
άγχος, το κυνηγητό, τη βία, και τελικά την κακή 
διάθεση, την επιθετικότητα, τα σπασμένα 
νεύρα. Ένας κόσμος που ξέχασε ότι η τέλεια 

αποκοπή του από το φυσικό περιβάλλον πληρώνεται ακριβά. Ένας 
κόσμος που αναζητά μια διέξοδο σε λάθος δρόμο. Η οικονομική 
άνεση, η τεχνολογία, οι εξεζητημένες "ψυχαγωγίες" δεν δίνουν 
πάντα τη λύση. Ένας κόσμος παγιδευμένος τόσο στα μοντέλα 
ανάπτυξης που του επιβάλλονται όσο και στις δικές του επιλογές, 
ψάχνει μια ανάσα και δεν τη βρίσκει.

Ως Αθηναία νομίζω πως δικαιούμαι να κρίνω και να φανερώσω 
ό,τι κακό και καλό έχει η πόλη μου. Με την προσδοκία να ανοίξει 
μια χαραμάδα στα "τείχη" της απομόνωσης του κάθε πολίτη, με την 
ελπίδα πως κάποιοι πιο αρμόδιοι, μπορεί επιτέλους να 
συγκινηθούν και να ενδιαφερθούν για να διασώσουν όσα 
απόμειναν που να αξίζουν.
Γιατί η Αθήνα διαθέτει ακόμα μικρές πηγές ζωής, πανέμορφες 
κρυφές γωνιές που μπορούν να προσφέρουν τη γαλήνη της φύσης, 
την αισθητική απόλαυση, την ανάταση.
Μόνο που όλα αυτά συνήθως βρίσκονται κρυμμένα, αόρατα από τα 
μάτια μας, περιφρονημένα και παραδομένα στην ανεπίστρεπτη 
φθορά.
Αυτές τις μυστικές γωνιές θα επιχειρήσουμε να βγάλουμε από το 
σκοτάδι και να αναδείξουμε μέσα από αυτή την περιήγηση.

A



Ξ εκινάμε λοιπόν με όχημα μια ιππήλατη 
άμαξα της φαντασίας μας, που θα προσ-

παθήσει να διασχίσει τις συνωστισμένες από 
κόσμο και αυτοκίνητα λεωφόρους.
Στάση πρώτη: Νοσοκομείο "Σωτηρία"
Στην πολυσύχναστη λεωφόρο Μεσογείων, 
κοντά στο ύψος της Κατεχάκη, βλέπουμε την 
ταμπέλα: "Νοσοκομείο Θώρακος Η Σωτηρία". 
Ίσως ένα νοσοκομείο σαν όλα τα άλλα που 
κανείς δεν έχει τη διάθεση να το επισκεφτεί 
εκτός και τον φέρει κάποια ανάγκη.
Περνάμε την είσοδο τελείως ανυποψίαστοι. 
Το πρώτο που μας κάνει εντύπωση είναι τα 
πανύψηλα αιωνόβια δέντρα. Πεύκα και ευκά-
λυπτοι. Όσο προχωρούμε οι θόρυβοι του 
δρόμου απομακρύνονται ώσπου χάνονται εν- 
τελώς. Σε λίγο θα δούμε τα πρώτα πουλιά: 
κοτσύφια και κίσσες, κοκκινολαίμηδες και 
βέβαια σπουργίτια και οι δεκαοχτούρες. 
Όμως υπάρχουνε κι άλλα. Θα άξιζε κανείς να  
ερευνήσει, τι είδους πουλιά κρύβονται σ' αυτό 
τον αναπάντεχο μικρό βιότοπο στην καρδιά 
της Αθήνας. Την πρόταση θα την κάνει 
αργότερα ένας γιατρός, ο Φώτης Βλαστός που 
θα γίνει και ο επίσημος "ξεναγός" μας.
Για την ώρα περιπλανιόμαστε χωρίς σκοπό, 
ακολουθώντας τα γραφικά δρομάκια. Τα 
πρώτα κτίρια μας καθηλώνουν. Μοιάζουν πιο 

πολύ με σπίτια πλούσια ή φτωχά και ελάχιστα 
με νοσοκομείο. Είναι ερειπωμένα, μισογκρε-
μισμένα, εγκαταλειμμένα, με μόνους ενοίκους 
ίσως τα τρωκτικά, έναν αδέσποτο σκύλο ή 
γάτα που βρίσκει εκεί καταφύγιο, δεν απο-
κλείεται ακόμα και κάποιον άστεγο αλλο-
δαπό που μπαινοβγαίνει τις νύχτες κρυφά.
"Η φαντασία σου καλπάζει", μου λέει ο 
Ορέστης ενώ ετοιμάζει τα φωτογραφικά του 
σύνεργα.
Τα κυρίως κτίρια του σύγχρονου νοσοκομείου 
δε φαίνονται πουθενά. Μάλλον θα βρίσκον-
ται σε απόσταση, κρυμμένα πίσω από τα 
πυκνά και ψηλά δέντρα. Έχουμε το ευχά-
ριστο συναίσθημα πως χαθήκαμε σε μια άλλη 
χώρα, σε μια άλλη εποχή. Σαν να είμαστε σε 
μια πόλη-φάντασμα του παλιού καιρού που οι 
κάτοικοί της την εγκατέλειψαν για άγνωστους 
λόγους. Τα χρόνια πέρασαν και κανείς δεν 
συμπόνεσε τα όμορφα κτίρια που καταρρέουν 
χωρίς φροντίδα.
Μπαινοβγαίνουμε στα ερείπια και φωτο-
γραφίζουμε. Στο πάτωμα ένα παλιό "Βιβλίο 
Ασθενών". Τα γράμματα μισοσβησμένα, 
διαβάζονται ακόμα: "Το δείπνον ελήφθη ευ- 
χαρίστως. Οι ασθενείς ευρίσκονται εις τα 
κρεβάτια τους". Πιο κάτω: "6.38 απεβίωσεν ο 
ασθενής Ιωάννης Παρ..". Μέσα στα άδεια 
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δωμάτια σκουπίδια και ξεχασμένα από δεκα-
ετίες αντικείμενα. Στους τοίχους εντοιχι-
σμένες πλάκες πάνω από τους χώρους που 
κάποτε φιλοξενούσαν κρεβάτια, με τα ονόμα-
τα των χορηγών: "Κλίνη εις μνήμην Λεων. 
Κόσκορου". "Κλίνη εις μνήμη Εμμ. Κάσδαγλη".
Εδώ κάποτε όλα σφίζανε από ζωή. Εδώ 
γράφτηκε ιστορία. Ο απόηχος φτάνει ως τα 
αυτιά μας πάνω από τη σιωπή και την 
εγκατάλειψη. Τι να συνέβηκε άραγε;
Για την ώρα δεν ξέρουμε τίποτα. Θα τα μά- 
θουμε αργότερα, καθισμένοι στο φιλόξενο 
γραφείο του καθηγητή Αντώνη Ρασιδάκη, ο 
οποίος θα μας προμηθεύσει και τα σχετικά 
έντυπα.

Όλα ξεκίνησαν από το μηδέν

Β ρισκόμαστε στο τέλος του 19ου 
αιώνα. Η φυματίωση θερίζει. Για 
"50.000 νεκρούς τα τελευταία δέκα 

χρόνια" μιλούν οι πρώτοι υπολογισμοί του 
1900, στην Ελλάδα των 2.000.000 ψυχών!
Ο Γενικός Γραμματέας του "Πανελληνίου 
Συνδέσμου κατά της Φυματίωσης", που ιδρύ-
θηκε το 1901, Β. Πατρίκιος, στην εισήγησή 
του κατά την πρώτη συνεδρίαση του Συνδέ-
σμου, αναφέρει ότι "η θνησιμότητα από φυμα-
τίωση στην Ελλάδα είναι πολύ μεγαλύτερη 
από εκείνη των άλλων ευρωπαϊκών κρατών" 
και ότι "προκαλεί μόνη περισσότερους θανά-
τους απ' ό,τι  η πανώλις, η χολέρα, ο κίτρινος 
πυρετός, οι πόλεμοι και όλες σχεδόν οι άλλες 
επιδημικές αρρώστιες μαζί"! Προτείνει την 
ίδρυση θεραπευτηρίων ανάλογων με τα 
ευρωπαϊκά.

Στο μεταξύ ο φόβος και η 
προκατάληψη δίνουν και παίρνουν. Ο 
φυματικός είναι ο απόβλητος, ο παρίας της 
εποχής. Η οικο-γένειά του, οι φίλοι του, το 
επαγγελματικό του περιβάλλον θα τον 
απομονώσουν και θα τον αποφύγουν. Στην 
πραγματικότητα "το μόνο που προσφέρεται 
στο φυματικό είναι μια κουβέρτα για να πάει 
να πεθάνει κάπου μακριά". Άλλωστε η 
δυνατότητα και τα μέσα περίθαλψης των 
ασθενών είναι από ελάχιστα ως ανύπαρκτα. 
Η Πολιτεία ή δεν έχει καταλά-βει το μέγεθος 
του προβλήματος ή δεν έχει την οικονομική 
δυνατότητα να παρέμβει.
Το τέλος του 19ου αιώνα όμως σηματοδο-
τείται και από την ανακάλυψη του αρχαίου 
κόσμου. Οι λαμπρές ανασκαφές του Ερρίκου 
Σλήμαν είχαν προσφέρει αισιοδοξία και 
ανάταση λίγα χρόνια πριν.
Το 1890 ο Σλήμαν πεθαίνει. Η Σοφία Σλήμαν 
μένει μόνη και αναγκάζεται να προσγειωθεί 
από τον επικό κόσμο των ανασκαφών σε μια 
σύγχρονη πραγματικότητα η οποία κάθε άλλο 
παρά αίγλη διαθέτει. Μετά την ήττα του '97, 
το κράτος παρουσιάζει περίπου εικόνα διά-
λυσης. Οι "ηρωικοί μαχητές" του άτυχου 
πολέμου, τραυματίες ή φυματικοί, δε βρί-
σκουν ούτε καν τη στοιχειώδη περίθαλψη.
Μια μέρα του 1902, ο οικογενειακός γιατρός 
των Σλήμαν Μ. Σακορράφος παρακινεί τη 
Σοφία να επισκεφτεί το Δημοτικό Νοσο-
κομείο "Ελπίς" (σημερινό Πνευματικό Κέντρο 
του Δήμου Αθηναίων - οδός Ακαδημίας) όπου 
νοσηλεύονται και φυματικοί. Η εντύπωση που 
της προκαλούν τόσο οι χώροι του νοσοκο-
μείου όσο και η κατάσταση των νοση-
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Το “Αμπέτειο”
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λευομένων είναι φρικιαστική.
Από κει και πέρα η Σοφία θα αφιερώσει τη 
ζωή της στη δημιουργία ενός ανθρώπινου 
νοσηλευτικού κέντρου για τους φυματικούς.
Με πρωτοβουλία της δημιουργείται αμέσως 
ένας Όμιλος Κυριών που στη συνέχεια θα 
ιδρύσει την "Εταιρεία Σωτηρίας" με σκοπό 
την ανέγερση σανατορίου. Κοινωνικές εκδη-
λώσεις, χοροί, έρανοι, πιέσεις στους τότε 
ισχυρούς, όλα επιστρατεύονται για την πραγ-
ματοποίηση του ιερού σκοπού. Και πρώτα 
πρώτα η αναζήτηση του κατάλληλου χώρου. Η 
Σοφία χρησιμοποιεί το κύρος της και ζητά 
από τη Μονή Πετράκη να παραχωρήσει την 
αναγκαία έκταση. Η μονή δέχεται και ο 
χώρος που επιλέγεται είναι μια εξοχική 
τοποθεσία έξω από την Αθήνα αλλά και 
αρκετά κοντά, που ως τότε χρησίμευε ως 
βοσκότοπος. Σύμφωνα με τις αντιλήψεις της 
εποχής, ο χώρος είναι ιδανικός γιατί "φυλάσ-
σεται από τους βόρειους και ανατολικούς 
ανέμους, είναι εκτεθειμένος στον ήλιο για 
πολύ, ευρίσκεται μακριά από σκόνες, κα- 
πνούς, ομίχλη κτλ., ενώ γειτονεύει με δάσος 
πλούσιο σε κωνοφόρα". Η έκταση που παρα-
χωρείται είναι 50 τετραγωνικά χιλιόμετρα!
Τα σχέδια φτιάχνονται από τους αρχιτέκτονες 

Ιωάννη και Μιλτιάδη Αξελό. Το 1903 γίνεται 
η τελετή θεμελίωσης και αμέσως αρχίζουν οι 
εργασίες ανέγερσης με όλα τα έξοδα καλυμ-
μένα από τη Σοφία Σλήμαν. Θα είναι έτοιμο 
για λειτουργία στις 6 Ιουνίου 1905.
Αλλά αυτό είναι μόνο ο πυρήνας. Γύρω του, 
και πάντα μέσα στον ίδιο χώρο, τα επόμενα 
χρόνια θα πλεχτεί ένας ολόκληρος ιστός από 
θεραπευτήρια για τον ίδιο σκοπό: την περί-
θαλψη των φυματικών, την αναχαίτιση της 
νόσου που εξαπλώνεται ραγδαία, την προ-
στασία της πόλης από την ανεξέλεγκτη μόλυν-
ση. Πάντα με την άγρυπνη παρακολούθηση 
της Σοφίας, που το παράδειγμά της εμπνέει 
και πολλούς άλλους να γίνουν χορηγοί και 
δωρητές για τον ίδιο σκοπό. Έτσι:
1907. Δίνεται σε λειτουργία το "Κυριαζίδειο", 
δωρεά του Επαμεινώνδα Κυριαζή από το 
Κάιρο.
1909. Αρχίζει να λειτουργεί το τρίτο περί-
πτερο, το "Αμπέτειο", δωρεά του Νικολάου 
Αμπέτ από την Αλεξάνδρεια. Την ίδια εποχή 
γίνεται η πρώτη δεντροφύτευση με 7.500  
πεύκα και ευκαλύπτους.
1910. Αρχίζει να λειτουργεί το 4ο κτίριο, 
"περίπτερο Μελά", δωρεά της Ανδρομάχης 
Μελά, κόρης της Σοφίας Σλήμαν, που προορί-

Η Σοφία Σλήμαν σε νεαρή ηλικία

Η Σοφία Σλήμαν γεννήθηκε το 1852 στην 
Αθήνα. Σε ηλικία 17 ετών παντρεύτηκε τον 
κατά 30 χρόνια μεγαλύτερό της Ερρίκο 
Σλήμαν, που ήταν αυτοδίδακτος αρχαιολόγος, 
γερμανός με αμερικανική υπηκοότητα, από την 
πρώτη του γυναίκα. Χάρη σ’ αυτή την 
υπηκοότητα γλίτωσε από τον διωγμό του 
Ελληνικού κράτους, που τον θεώρησε 
αρχαιοκάπηλο όταν έφερε εδώ τα ευρήματα 
από τις ανασκαφές στην Τροία. 
Η Σοφία Σλήμαν συμμετείχε ενεργά στις 
ανασκαφές και έδωσε σχετικές διαλέξεις σε 
πολλές πόλεις της Ευρώπης.  Μετά τον 
θάνατο του Σλήμαν (1890) αφοσιώθηκε σε 
φιλανθρωπικό και κοινωνικό έργο. Υπήρξε για 
πολλά χρόνια επιστήθια φίλη του Ελευθέριου 
Βενιζέλου.
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ζεται για τη νοσηλεία άπορων φυματικών.
1911. Νεαρές Αθηναίες επιστρατεύονται εθελοντικά και 
κατεβαίνουν στους δρόμους, προσφέροντας από ένα 
τριαντάφυλλο στους περαστικούς που δίνουν τον οβολό τους 
στον έρανο για τη "Σωτηρία". Με το ποσό που συγκε-
ντρώθηκε,  χτίστηκε το περίπτερο "Τριανταφυλλάκι" που και 
αυτό δέχεται άπορους ασθενείς.
1913. Χτίζεται το περίπτερο "Στρατιωτικό" με χρήματα που 
πρόσφερε στη Σοφία Σλήμαν ο Ελευθέριος Βενιζέλος και 
προέρχονται από έρανο μεταξύ των ομογενών για τη 
χρηματοδότηση των βαλκανικών πολέμων. Φυτεύονται 
ακόμα 15.000 πεύκα.
1914. Η "Σωτηρία" αποκτά το έβδο-
μο και το πιο πολυτελές περίπτερό 
της, το "Σπηλιοπούλειο", δωρεά του 
Χαρ. Σπηλιόπουλου.
1915. Όγδοο περίπτερο, το "Οικονό-
μειο", δωρεά του Π. Οικονόμου.

" Α φ ή σ τ ε  κ ά θ ε  ε λ π ί δ α … "

Ο λα δείχνουν ότι εκείνη η 
πρωτοβουλία του 1902 
για τη δημιουργία σανα-

τορίου είχε μια πολύ επιτυχημένη 
εξέλιξη. Όμως η αρρώστια δε δείχ-
νει να υποχωρεί, με αποτέλεσμα να 
χρειάζονται διαρκώς περισσότερες 
κλίνες. Το 1919 το κράτος αποφασί-
ζει να επέμβει, και η "Σωτηρία" 
-ίδρυμα πια σοβαρό και απαραίτητο- 
περνάει στον έλεγχό του.
Όμως σε λίγο όλα θα σαρωθούνε. 
Θα ακολουθήσει ο πόλεμος και η 
Μικρασιατική Καταστροφή που θα 
φέρει εκατοντάδες χιλιάδες πρόσ-
φυγες στην Ελλάδα, ενώ οι συνθή-
κες διαβίωσής τους θα οδηγήσουν σε νέα έξαρση της νόσου. Μέσα σε 
λίγα χρόνια η μορφή του "Κήπου με τα Περίπτερα" αλλάζει δραματικά. 
Το κράτος αδυνατεί να καλύψει τις ανάγκες που αυξάνονται καθημερινά 
και καταφεύγει σε πρόχειρα μέσα: αγοράζονται πέντε ξύλινα 
παραπήγματα του γαλλικού στρατού, τα "συμμαχικά". Τρία αμερικάνικα 
"ντέκερ" - ισόγεια κτίσματα με τσίγκινη στέγη. Λυόμενοι οικίσκοι με 
τοίχους από αμίαντο και στέγη από κεραμίδια, τα "γερμανικά". Ένα 
μισοτελειωμένο αναψυκτήριο περιφράζεται βιαστικά με σανίδες. 
Φτιάχνονται πλινθόκτιστα μικρά κτίρια, τα "λαϊκά". Όλα αυτά στεγάζουν 

Πομπή Επιταφείου από την 
εκκλησία της “Σωτηρίας” 

(10ετία του ‘30).



κακήν κακώς τα πλήθη των αρρώστων που 
συρρέουν χωρίς τελειωμό. Κι ακόμα 
χειρότερα: όσοι δε βρίσκουν θέση ούτε σε 
αυτά, κατασκευάζουν μόνοι τους παράγκες 
και καλύβες με ξύλα, κουβέρτες, χαρτόνια και 
τσίγκους ή σκάβουν λαγούμια και χώνονται 
μέσα στη γη!
Μια ολόκληρη παραγκούπολη αρχίζει να 
"ανθεί", αφού πολλά από αυτά τα κατα-  
λύματα χρησιμοποιούνται ήδη ως εμπορικά 
καταστήματα, καφενεία και οίκοι ανοχής. 
Αφάνταστη αθλιότητα επικρατεί. Εμπορία 
και χρήση ναρκωτικών γίνεται σχεδόν φανε-
ρά, αρχινοσοκόμοι και άλλοι ασθενείς εκμε-
ταλλεύονται τις φυματικές πόρνες, οι γιατροί 
δε γνωρίζουν τον ακριβή αριθμό των νοση-
λευομένων οι οποίοι μετακινούνται ή παραμέ-
νουν κατά βούληση!

Είναι η εποχή που η "Σωτηρία" αποκτάει μια 
ιδιαίτερη φήμη: είναι το "πεθαμενατζίδικο", ο 
χώρος που στην είσοδό του έπρεπε να γράφει: 
"Όσοι μπαίνετε εδώ αφήστε κάθε ελπίδα".
Ωστόσο υπάρχουν και μερικοί που παλεύουν 
ακόμα για να προλάβουν τις ανεξέλεγκτες πια 
ανάγκες. 
Η ανοικοδόμηση περιπτέρων ξαναρχίζει. Το 
1927 κτίζεται το περίπτερο των "Φιλελλήνων", 
από δωρεές φιλελλήνων. Το 1930 το "Αμερι-
κάνικο", δωρεά "Αμερικανικής Περίθαλψης 
της Εγγύς Ανατολής". Το περίπτερο της 
"Μάνας του Στρατιώτη" Άννας Παπαδο-
πούλου (1934), των αδελφών "Λαναρά" 
(1935), το "Μεγάλο Λαϊκό" και των αδελφών 
"Λοβέρδου" (1937), ενώ στο χώρο διατηρείται 
χοιροστάσιο για την αξιοποίηση των τροφι-
κών υπολειμμάτων.
Το 1932 η Σοφία Σλήμαν, 80 ετών, επισκέ-
πτεται τη "Σωτηρία" για τελευταία φορά. Θα 
πεθάνει σε λίγους μήνες και θα κηδευτεί με 

δόξα και τιμή, με τον πρωθυπουργό Ελευ-
θέριο Βενιζέλο να ακολουθεί πεζή την κηδεία 
της. Σκοτάδι διαφαίνεται για το μέλλον του 
πολύπαθου ιδρύματος.

Ωστόσο ο κατήφορος των τελευταίων χρόνων 
θα ανακοπεί και μια βραχύχρονη άνοιξη θα 
αλλάξει ξανά το πρόσωπο του νοσοκομείου.
Είναι το 1936 που το κράτος παρεμβαίνει με 
αξιόλογη οικονομική ενίσχυση, ενώ η 
"Σωτηρία" γίνεται ΝΠΔΔ. 
Πρόεδρος του Δ.Σ. διορίζεται ο καθηγητής 
Μαρ. Γερουλάνος, Γενικός Γραμματέας ο 
Μάνθος Μεταλλινός. Το νέο Δ.Σ. κατα-
πιάνεται αμέσως με το δύσκολο έργο της 
αναστροφής του κλίματος που επικρατούσε. 
Κτίζονται νέα σύγχρονα κτίρια, ανακαι-
νίζονται πολλά από τα παλιά, θεμελιώνεται 

μεγάλο κτίριο "Μαγειρείων - Πλυντηρίων", 
καθώς και τετραώροφο κτίριο για τη στέγαση 
του νοσηλευτικού προσωπικού με αμφιθέατρο 
διδασκαλίας, τραπεζαρίες κτλ. Τα παρα-
πήγματα παραδίδονται στην πυρά, τα μικρο-
μάγαζα απομακρύνονται, γίνονται έργα οδο-
ποιίας και ανάδειξης του χώρου. Μέσα σε 
δύο χρόνια τίποτα δε θυμίζει την παλιά 
παραγκούπολη. 
"Ο επισκέπτης της "Σωτηρίας" δε βλέπει τώρα 
καμμίαν από τας παλαιάς ασχημίας. Ούτε 
καφενεία ούτε παραπήγματα, ούτε σκηνάς 
και υπόγεια ούτε ευτελείς υπαιθρίους εγκατα-
στάσεις κλινών ούτε κανένα από τα γνωρί-
σματα της παλαιάς πενθίμου εμποροπανη-
γύρεως. Το πάρκον είναι τώρα καθαρόν. Οι 
δρόμοι ελεύθεροι από πάσαν ασχημίαν και 
αθλιότηταν. Ένας αέρας ευπρεπείας, καθα-
ριότητος και πολιτισμού, ένα ύφος πραγμα-
τικού νοσοκομείου επικρατεί", θα γράψει η 
εφημερίδα "Ελεύθερο Βήμα" στις 4/10/38.
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Ύστερα από πολλά 
χρόνια ένας 
γιατρός στο πρώτο 
νοσοκομείο της 
“Σωτηρίας”. Οχι για 
να νοσηλεύση 
ασθενής, αλλά για 
να μας ξεναγήση 
στα ερείπια. (δεξιά)





Κ α ι  π ε δ ί ο  μ α χ ώ ν !

Ο πόλεμος του '40 και η κατοχή που θα 
ακολουθήσουν θα ανατρέψουν ακόμα 
μια φορά τις προσπάθειες για 

εκσυγχρονισμό. Πολλοί από τους τραυματίες 
πολέμου θα μεταφερθούν για νοσηλεία σε 
ειδικό περίπτερο της "Σωτηρίας", ενώ σε λίγο 
η έλλειψη τροφίμων και ρούχων θα χτυπήσει 
όχι μόνο τους νοσηλευόμενους αλλά και το 
προσωπικό. Με αυτές τις συνθήκες η 
θνησιμότητα ανεβαίνει κατακόρυφα, ενώ ταυ-
τόχρονα ξεσπούν ταραχές από τους φυμα-
τικούς που ζητούν μια καλύτερη ζωή. Ακόμα, 
επειδή ο χώρος της "Σωτηρίας" παραμένει ένα 
στεγανό "γκέτο" μέσα στο οποίο οι δυνάμεις 
κατοχής φοβούνται να μπούνε, δημιουρ-
γούνται εστίες αντίστασης κατά του κατα-

κτητή με έκδοση φυλλαδίων, ραδιοφωνικό 
σταθμό κτλ.
Ακολουθεί ο εμφύλιος. Ο έντονα πολιτικο-
ποιημένος και απομονωμένος "λαός" της 
"Σωτηρίας" δεν μπορεί να μείνει αμέτοχος. Οι 
αντιθέσεις οξύνονται. Τάγματα Ασφαλείας 
εισβάλλουν στο ίδρυμα, πραγματοποιούνται 
συλλήψεις αρρώστων και προσωπικού. Το 
Δεκέμβριο του '44 γίνονται πραγματικές 
μάχες με αποτέλεσμα το θάνατο πολλών και 
τις σοβαρές ζημιές στα κτίρια από την 
ανταλλαγή πυρών! Το 1945 ο πρόεδρος του 
Δ.Σ., Γ. Μπουμπούλης "συλληφθείς, εξετελέ-
σθη υπό των στασιαστών".
Μια μαύρη περίοδος παίρνει τέλος, ενώ η 
"Σωτηρία" για άλλη μια φορά έχει συνδεθεί με 
την ιστορία του τόπου.

Μ ό ν ο ς  χ α μ έ ν ο ς  ο  π ο λ ι τ ι σ μ ό ς

Η νέα εποχή αρχίζει. Η "Σωτηρία", όπως 
και όλη η χώρα, θα ακολουθήσει το 
δρόμο της ανασυγκρότησης. Και-

νούριες κλινικές θα ιδρυθούν, σύγχρονα 
κτίρια θα υψωθούν, ο χαρακτηρισμός "σανα-
τόριο" θα αντικατασταθεί από τον πολύ 
ευρύτερο "Νοσοκομείο Νοσημάτων Θώρακος 
Αθηνών".
Τα μόνα που ακολουθούν τον αντίθετο δρόμο, 
εκείνον της φθοράς, είναι τα παλιά κτίρια. 
Μαζί τους καταρρέουν και οι ιστορικές μνή-
μες, τα χνάρια και τα μηνύματα κάποιων πρω-
τοπόρων που σε δύσκολες για τον τόπο επο-
χές, έβαλαν ένα μεγάλο στόχο και μόχθησαν 
να τον πραγματοποιήσουν, με πίστη, με 
επιμονή, με αυταπάρνηση.

Τώρα τα ξέρουμε όλα ή σχεδόν. Μια τελευ-
ταία επίσκεψη στο γραφείο του καθηγητή 
Αντώνη Ρασιδάκη. Του θέτουμε το ερώτημα: 
"Κι εσείς τι κάνετε;". Θα μας απαντήσει:
"Εδώ υπάρχει μια ομάδα γιατρών που έχει 
ιδιαίτερα ευαισθητοποιηθεί από την ιστορία 
της "Σωτηρίας" και του χώρου που φτάνει στα 
όρια του μύθου. Και προσπαθούν να ευαισθη-
τοποιήσουν αρμόδια άτομα και φορείς. 
Έχουμε έρθει σε επαφή με τους απόγονους 
των ιδρυτών, των γιατρών, των αναμορφωτών 
αυτού του χώρου. Θέλουμε να ιδρύσουμε ένα 
σωματείο "Φίλων της "Σωτηρίας"", ώστε από 
αυτή τη συλλογική προσπάθεια να διασώ-
σουμε όχι μόνο τα κτίρια αλλά και την ιστορία 
τους, φτιάχνοντας ένα Μουσείο Ιατρικής σε 
αυτό το χώρο. Όμως τα πράγματα είναι μάλ-
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Το κτίριο 
“Μαγειρίον - 
Πλυντήριον” που 
χτίστηκε το 1935 
σε ρυθμό 
“Bauhaus”.



λον απογοητευτικά. Η πολιτεία έχει εγκατα-
λείψει τη "Σωτηρία", και η ιδιωτική πρωτοβου-
λία δε δείχνει να συγκινείται. Δεν έχει 
αναγνωριστεί ο ιδιαίτερος χαρακτήρας αυτού 
του χώρου. Θεωρείται απλά ένα νοσοκομείο 
που ανήκει στη δικαιοδοσία του Υπουργείου 
Υγείας. Στην πραγματικότητα ανήκει και στο 
Υπουργείο Πολιτισμού και στο ΥΠΕΧΩΔΕ. 
Πάρτε το κτίριο που έφτιαξε η Σοφία Σλήμαν 
πριν από έναν αιώνα. Έχει ένα εξαιρετικό 
δάπεδο, μια ωραία σκάλα, στα δωμάτια υπάρ-
χουν οι πλάκες με τα ονόματα των χορηγών.
Σήμερα καταρρέει. Και ξέρετε γιατί; Γιατί 
κηρύχτηκε διατηρητέο! Αλλιώς ίσως μπορού-
σαμε να κάνουμε κάτι με κάποια δωρεά… 
Όλα τα κτίρια που έχουν κριθεί διατηρητέα 
είναι καταδικασμένα σε θάνατο. Γιατί είναι 
τόσο πολύ δύσκολη και στριφνή η γραφειο-
κρατία και τόσο χρονοβόρες οι διαδικασίες, 
που θα γκρεμιστούν τα πιο πολλά.
"Εκτός από την ιστορικότητα του χώρου υπάρ-
χει και το φυσικό περιβάλλον, το οποίο, κακά 
τα ψέματα, είναι σπάνιο για τα δεδομένα της 
Αθήνας. Είναι ένας μικρός βιότοπος, ένα 
μικρό πευκοδάσος όπου ζούνε ακόμα πουλιά. 
Θα μπορούσε να αναδειχθεί και με τη λογική 
του πνεύμονα των Αθηνών. Ο Εθνικός Κήπος 

και αυτό απέμειναν…
"Κάποτε είχα δει ένα σχέδιο χωροταξίας του 
ΥΠΕΧΩΔΕ, το οποίο στόχευε να ενοποιήσει 
με γέφυρες αυτό το χώρο με το Γουδί, 
δημιουργώντας ένα χώρο πράσινου. Στη ζωή 
μου έχω δει περίπου δέκα τέτοια σχέδια. Δεν 
έγινε κανένα…".
Ακούγεται απογοητευμένος. "Όμως εμείς θα 
το φτιάξουμε σύντομα το σωματείο", μας λέει 
καθώς φεύγουμε..
Τελευταία βόλτα με το γιατρό Φώτη Βλαστό 
να μας ξεναγεί. Αποχαιρετούμε τα φαντά-
σματα των παλιών κτιρίων. Το νοσοκομείο 
της Σλήμαν στα τελευταία του, μπορεί να μην 
το ξαναδούμε. Φανταζόμαστε ένα Ιατρικό 
Πάρκο. Τα κτίρια, και μόνο από τον τρόπο 
που είναι κτισμένα -μικρά "οικογενειακά" 
οικήματα, προστατευμένα από τους ανέμους, 
προσανατολισμένα στο φως, δίπλα στα πεύ-
κα- διηγούνται την ιστορία της ιατρικής. Αν 
αποκατασταθούν, μπορούν να στεγάσουν το 
Ιατρικό Μουσείο που σχεδιάζουν οι γιατροί 
και όχι μόνο. Δεν είναι ότι δεν υπάρχουν 
χρήσεις γι' αυτά. Είναι ότι μας λείπει η 
φαντασία.

"Ίσως κάποιος συγκινηθεί", λέμε παρηγο-
ρητικά στον ξεναγό μας.
Φτάνει να γίνει προτού όλα αυτά πάψουν να 
υπάρχουν. Προτού παραδοθούμε στην ισοπέ-
δωση, εκχωρώντας στη λαμπερή μας "πρόοδο" 
τις μνήμες και τις αξίες από ένα παρελθόν 
που μας γέννησε, μας έθρεψε, μας πρόσφερε 
ταυτότητα, αυτογνωσία και αυτοπεποίθηση.
Φτάνουμε στην έξοδο. Μας περιμένει το 
ΜΕΤΡΟ να μας καταπιεί στα φανταχτερά του 
έγκατα.
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Ενα “ντέκερ” με τσίγκινη στέγη, 
απομεινάρι από την εποχή της 
μεγάλης αθλιότητας.


